Podstawy obstugi pakietu GNU octave.

(wspomaganie obliczen inzynierskich)
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Cel ¢wiczenia

Celem ¢wiczenia jest zapoznanie sie z obstuga pakietu GNU octave. W ¢wiczeniu wprowadzono opis
podstawowych komend $rodowiska i funkcji matematycznych na przyktadzie prostych obliczen w trybie linii
polecen.

Pakiet ten jest $rodowiskiem obliczeniowym, umozliwiajagcym analize numeryczng i symboliczna. Dzieki
zastosowaniu wydajnych algorytméw numerycznych pozwala na szybkie i bezbledne rozwigzywanie
problemoéw naukowych i inzynieryjnych. GNU octave rozprowadzany jest na zasadach licencji GNU GPL. Octave
jest wolnym odpowiednikiem $rodowiska MATLAB.

Zadania

1. Uruchomi¢ program GNU octave.
2. Uruchomi¢ program Word (lub inny edytor tekstu).
3. Tworzenie katalogu roboczego dla grupy laboratoryjne;j.

Zadanie polega na utworzeniu podkatalogu woi. Podkatalog powinien by¢ nazwany nazwiskiem studenta
wykonujgcego ¢wiczenie laboratoryjne.

a) wprowadzi¢:
>>pwd

W programie octave kazde wprowadzone polecenie zatwierdza sie klawiszem <ENTER>. Zwréci¢ uwage na
Sciezke dostepu do katalogu biezacego.

b) wprowadzi¢:
>>mkdir nazwa_podkatalogu

Polecenie mkdir nazwa_podkatalogu powoduje utworzenie w katalogu biezagcym podkatalogu o nazwie
nazwa_podkatalogu. Parametr nazwa_podkatalogu powinien sktada¢ sie z nazwiska studenta wykonujacego
¢wiczenie (np. mkdir kowalski).

¢) wprowadzic:
>>cd nazwa_podkatalogu
Polecenie Cd zmienia katalog biezacy na katalog o podanej nazwie.
d) wprowadzic:
>>cd
Polecenie cd bez parametru wySwietla nazwe biezacego katalogu (patrz pwd).

e) powtdrzy¢ polecenie pwd. Poré6wnac¢ wyniki cd i pwd.
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Do powtarzania poprzednio wydanych polecen stuzy klawisz T. Nalezy naciska¢ klawisz kursora T, dopoki w
linii polecen nie pojawi sie zagdane polecenie.

f) skopiowaé zawarto$¢ okna polecenn GNU octave do programu Word.
g) Wyczysci¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave poleceniem:

>>clc

4. Operacje na zmiennych skalarnych. Zarzadzanie przestrzenia robocza.
a) utworzy¢zmienng x poleceniem:

>>x=5.5

A nastepnie zmienne a, b i ¢ poleceniami:

>>a=3
>>pb=2
>>c=3

UWAGA!!! W programie GNU octave do oddzielania cze$ci dziesietnej od catkowitej uzywa sie znaku kropki a
nie przecinka.

b) wprowadzié:
>>a*x"2+b*x+c
Zaobserwowac pojawienie sie nowej zmiennej o nazwie ans. Wprowadzi¢:
>>y=a*x"2+b*x+c

Zaobserwowac przypisanie wyniku obliczenn do zmiennej y. powyzsze polecenia obliczajg warto$¢ wyrazenia
y = ax? + bx + ¢ (wynik: 104.7500).

c) wyswietli¢ zawarto$c¢ przestrzeni roboczej poleceniami:

>>who
>>whos

Zaobserwowac réznice w wynikach dla who i whos.

d) Skopiowac zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
e) Wyczysci¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave poleceniem:

>>clc
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5. Podstawowe obliczenia w trybie linii polecen. Wywotywanie funkcji standardowych.
a) obliczy¢ z doktadnos$cia do 15 cyfr po przecinku, ktéra z liczb: e™, w¢, jest wieksza.
Wprowadzi¢:

>>format long
>>exp (pi)
>>pi” (exp (1))

Polecenie format long powoduje ustawienie trybu wys$wietlania liczb z doktadnoscia do 15 cyfr
dziesietnych. Funkcja exp (x) , oblicza e*. Stata pi wyraza liczbe m(m=3.141592653589793).

b) sprawdzié, ktéry z utamkéw:2709/1024, 10583 /4000 czy 2024 /765 jest najlepszym przyblizeniem v/7.
Wprowadzi¢:

>>2709/1024
>>10583,/4000
>>2024/765

Wskazac najlepsze przybliZenie poréwnujgc wyniki obliczen.

c) Zdefiniowa¢ zmienne: a = 15.62, b = —7.08, c =62.5, d = %(ab — ¢). Wykorzystujac zdefiniowane
zmienne obliczy¢ warto$ci wyrazen:

a-d+cd

a-b(a+b)? 4 253
——— [l 2

a , EE—
+ c+/|a-b| a+b+c+d

Wprowadzi¢ polecenia:

>>a3=15.62
>>pb=-7.08
>>c=62.5
>>d=0.5* (a*b-c)

W celu obliczenia pierwszego z wyrazen wprowadzi¢:
>>a+ ((a*b) /c)* (((a+d)*2) /sqgrt (abs (a*b))
Drugie wyrazenie obliczy¢ samodzielnie.

W programie GNU octave zmienne mozna tworzy¢ poprzez przypisanie im warto$ci liczbowych lub warto$ci
wyrazen. W og6lnym przypadku wyrazenia mogg zawiera¢ zmienne definiowane wczes$niej. Funkcja sqrt (x)
oblicza pierwiastek kwadratowy z x. funkcja abs oblicza warto$¢ bezwzgledng z x, jesSli x jest liczba
rzeczywista. Jezeli x jest liczbg zespolong, funkcja abs oblicza jej modut.

d) Skopiowac zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
e) Wyczysci¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave poleceniem:
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>>clc
f) Majac dane dtugosci bokdw trojkata: a = 18, b = 351 ¢ = 50, obliczy¢ kat y pomiedzy bokami a i b.

a?+b2—c?

Korzystajagc z  twierdzenia kosinuséw: c¢? = a? + b? — 2abcosy, mamy: cosy = YT

czyli

a?+b?%—c? ,
——). Wprowadzi¢:
2ab ) p

Yy = cos™I(
>>a=18; b=35; c=50
Zwroci¢ uwage, na brak wyswietlania wynikéw operacji przypisania dla zmiennych a i b. wprowadzi¢:

>>gamma=acos ( (a*2+b"2-c"2) /2*a*b)

Zakonczenie linii znakiem ; blokuje wy$wietlanie wyniku wykonania polecenia. Funkcja acos (x) oblicza

cos x.

UWAGA!!! Argumenty funkcji trygonometrycznych programu GNU octave podaje sie w radianach, dlatego tez
uzyskany wynik nalezy przeliczy¢ na stopnie.

g) Przeliczy¢ kat w radianach uzyskany w poprzednim podpunkcie na stopnie. Uwzgledniajac, ze:
180" - mrad
X > Braq
Kat w stopniach wynosi: x° = % * @rqq- Wprowadzié:
>>k=(180*gamma) /pi

Znalez¢ samodzielnie funkcje przeliczajaca w GNU octave radiany na stopnie i sprawdzi¢ czy dokonujac
obliczen za jej pomoca otrzymamy taki sam wynik.

h) Majac dane dtugoéci dwéch bokéw tréjkata: a = 18 i b = 35 oraz kat y = 139° pomiedzy nimi, obliczy¢

dtugos¢ trzeciego boku c, korzystajac z twierdzenia kosinuséw: ¢ = \/az + b? — 2abcosy.
i) Wpyrazi¢ czas (zmienna t):t = 4520 sekund w postaci godzin (zmienna g), minut (zmienna m) i sekund
(zmienna s).

Wprowadzic¢:

>>t=4520

>>g=fix (£t/3600)

>>m=fix (rem(t,3600)/60)
>>s=rem (rem(t,3600), 60)

W celu sprawdzenia wyniku wprowadzi¢:

>>s5+60*m+3600*g
Otrzymany wynik poréwnac z t.
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Funkcja fix (x) oblicza czes¢ catkowita liczby x, natomiast funkcja rem (x,n) zwraca reszte z dzielenia
catkowitego x przez n.

j) Skopiowac zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave do programu Word.
k) Wyczysci¢ zawarto$¢ okna polecen programu GNU octave poleceniem:

>>clc

6. Wiedzac, ze 1 galon = 4,546009 litra oraz 1mila = 1,60934 km, wyrazi¢ zuzycie paliwa roéwne
5,6 litra/100 km w galonach/mile.

7. Korzystajgc z danych z zadania 6, obliczy¢ zuzycie paliwa w litrach/100 km dla samochodu, ktéry
przejechat 385 mil i zuzyt 32,4 litra paliwa.
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